

- Периодичността на наблюдението - от наблюдение с фиксиран наблюдаван период преминава към тримесечно непрекъснато наблюдение, от което се получават тримесечни средни оценки.

- Промени в методиката и анкетната карта за наблюдението с оглед достигане на пълна хармонизация по отношение на дефиницията за безработица съгласно Регламент № 1897/2000 на Европейската комисия.

- Включване в анкетната карта на новите въпроси за образованието от основния модул съгласно Регламент № 2104/2002 на Европейската комисия. Поотделно се събира информация за обучението на лицата в рамките на формалната образователна система и участието им във всички организирани дейности, свързани с обучение извън нея - т.нар. неформално обучение.

- Намаляване на обема на извадката от 24 000 на 18 000 домакинства.

- Младежите, отбиващи задължителната военна служба, са изключени от състава на лицата извън работната сила.

Поради посочените промени данните от наблюдението на работната сила за 2003 г. не са съпоставими с данните за предишни периоди. Независимо от това за аналитични цели могат да се следят тенденциите, които и през 2003 г. потвърждават посочените негативни явления на трудовия пазар. Например за третото тримесечие на 2003 г. коефициентът на безработица при безработните лица на възраст от 15 до 24 г. е 27.2% при 12.7% общо за страната. Най-нисък коефициент на безработица имат лицата с висше образование - 6.7%, със средно образование - 11.9%, а с основно и по-ниско образование - 21.2%.

Най-засегнато от безработицата е ромското население (по данни от последното преброяване ромите са около 370.9 хил. души, от които само 41.0 хил. са заетите, а 137.2 хил. са безработните). Това е етносът, който формира бъдещите социални проблеми на страната и те ще бъдат такива поне през следващите десет години. Може да се каже, че този срок е предостатъчен за въвеждането на ефективни правителствени програми за интеграция на ромите. Основните акценти на тези програми трябва да бъдат нарастване на образователното равнище на ромите (по данни от преброяването през март 2001 г. 92.8% от ромите на възраст от 25 до 64 години са с основно и с по-ниска степен на образование, а 12.7% са напълно неграмотни) и намаляване на безработицата сред тази част от населението на страната.

Равнището на безработица в голяма степен се влияе от поведението на тази част от населението, която попада в групата на обезкуражените и престанали да търсят работа. Това са лица, променящи своето мнение и намерения под влияние на случващи се социалнополитически събития в страната. Например когато Агенцията по заетостта предприеме активни мерки